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VERBALE  N°  42 

SEDUTA DEL 16 settembre  2022 
Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale. 

 

L’anno 2022 (duemilaventidue) il giorno 16 ( sedici ) del mese di settembre, la Commissione 4 è 
convocata, Congiunta con la Commissione 9, alle ore 9:00,  in modalità telematica a norma di quanto 
previsto dal Dispongo del Presidente del Consiglio comunale prot. n. 109985 del 31 marzo 2022, con il 
seguente ordine dei lavori: 

 

 Comunicazioni della Presidente; 

 Educazione all’affettività ed alla sessualità. Interverrà, telematicamente, la Dott.ssa Eleonora 
Ceccarelli - Psicoterapeuta, Consigliera dell’Ordine degli Psicologi della Toscana, Referente 
Commissione Pari Opportunità dell’Ordine degli Psicologi della Toscana ed il dott. Ludovico 
Arte, Dirigente scolastico dell’Istituto Tecnico per il Turismo “ Marco Polo”. 

 Approvazione verbali delle precedenti sedute; 

 Varie ed eventuali; 
 

 E’ presente per le segreterie delle Commissioni quarta e nona,  Mario Rizzuti. 

La seduta viene trasmessa in streaming sul canale youtube delle Commissioni Consiliari del Comune di 

Firenze. 

Dall’appello risultano presenti i seguenti Consiglieri:  
Alle ore 9:00 la Presidente della Commissione Quattro, Dardano, la Presidente della Commissione 
Nove, Sparavigna, il Vicepresidente della Commissione Nove, Palagi, Consigliera Bianchi, la Consigliera 
Felleca, il Consigliere Montelatici, il Consigliere Nutini ed il Consigliere Piccioli. 
Alle ore 9:02 entrano il Consigliere Calistri, il Consigliere Draghi e la Consigliera Monaco. 
Alle ore 9:04 entra il Consigliere Di Puccio. 
Alle ore 9:05 entrano i Consiglieri Asciuti ed Armentano ed il Vicepresidente della Commissione 
Quattro, Cellai. 
Alle ore 9:11 entra la Consigliera Calì. 

 
Le  Presidenti aprono  la seduta alle ore 9:05, si chiede al segretario di effettuare l’appello per la 
presenza dei Consiglieri. 

 
I Consiglieri presenti alla seduta per la Commissione Quattro al momento dell’appello risultano essere: 

 
CARICA NOMINATIVO  

Presidente Mimma Dardano  

VPresidente Jacopo Cellai  

Componente Nicola Armentano  

Componente Andrea Asciuti  

Componente Donata Bianchi  

Componente Stefano Di Puccio  
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Componente Barbara Felleca  

Componente  Michela Monaco  

Componente  Antonio Montelatici  

Componente Franco Nutini  

Componente Laura Sparavigna  
 

 

I Consiglieri presenti alla seduta per la Commissione Nove al momento dell’appello risultano essere: 

 
CARICA NOMINATIVO  

Presidente Laura Sparavigna  

VPresidente Dmitrji Palagi   

Componente Andrea Asciuti  

Componente Leonardo Calistri  

Componente  Alessandro Draghi  

Componente  Mimma Dardano  

Componente Massimiliano Piccioli  
 

 

La Presidente della Commissione Quattro, Dardano, presenta l’Ordine dei Lavori della seduta ed 
effettua un preambolo per illustrare  l’importanza dell’ordine dei Lavori della seduta odierna.  
La Presidente della Commissione Nove, Sparavigna, illustra anche lei l’ordine dei Lavori. 
Viene passata la parola al Dirigente scolastico Dott. Ludovico Arte. 
Il Dirigente espone il ruolo che la scuola dovrebbe svolgere, anticipa che ci sono posizioni diverse  di 
una scuola che si  occupa strettamente all’Istruzione senza interessarsi di altri ambiti, poi c’è un’altra 
modalità dove la scuola si interessa della vita dei ragazzi in modo più ampio, anticipa che la sua 
posizione è quest’ultima e ne espone i motivi, in questo caso è necessario che la scuola si attrezzi e sia 
competente e formata in varie discipline per poter rispondere alle domande ed esigenze dei ragazzi.  
Prende la parola la Dott.ssa Ceccarelli, la quale espone il suo punto di vista e evidenzia la necessità di 
intervento a partire già dalla scuola dell’infanzia con gradi diversi ovviamente sia all’affettività che alla 
sessualità. Evidenzia anche i diversi modi di approccio da parte dei genitori a queste tematiche. Inoltre 
aggiunge che non parlarne con i ragazzi non significa che l’argomento scompaia, ma che poi queste 
informazioni vengano reperita da fonti discutibili e non preparati.  
Interviene la Consigliera Bianchi, citando una fonte normativa, un disegno di legge proposto dal Partito 
Comunista per l’inserimento all’educazione della sessualità nelle scuole statali e si allaccia ad un 
ragionamento sul quale se i genitori possono mettere ostacoli agli insegnamenti alle materie tradizionali. 
In tutto questo ragionevolmente bisogna aggiungere le informazioni che i ragazzi reperiscono dai social 
e da internet in generale.  
Interviene il Consigliere Piccioli, pur essendo favorevole al metodo usato dal Dirigente Ludovico Arte, 
chiede  il Ministero quali indicazioni ha dato. 
Il Dirigente risponde affermando che non ci sono direttive rigide in tal senso ma lascia un’ampia 
discrezione ai dirigenti scolastici. Questo se da una parte comporta dei comportamenti diversi, 
purtroppo però si verifica la non perfetta competenza e formazione del personale insegnante. Aggiunge 
che molto raramente, anzi quasi mai ci sono state famiglie che hanno chiesto di non intervenire perché 
se ne sarebbero occupati loro.  
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La Presidente Dardano chiede se a livello locale c’è una unità di vedute per l’intervento più o meno 
presente della scuola, ed alla dott.ssa Ceccarelli chiede di approfondire alle linee guida che ha 
precedentemente citato, risponde anche alla Consigliera Bianchi su quanto affermato nel precedente 
intervento. 
Interviene il Consigliere Asciuti sostenendo che la scuola non dovrebbe interessarsi di queste tematiche, 
criticando anche le linee guida dell’OSM.  
 

Interviene il Consigliere Draghi, apprezzando quanto sta facendo il dirigente Arte, chiede quale 
equilibrio la scuola deve trovare, lo chiede anche alla Dott.ssa Ceccarelli. 
Interviene il Consigliere Palagi, espone una considerazione più che una domanda specifica, il mondo 
che stiamo vivendo con  famiglie che sono cambiate tantissimo rispetto e soli pochi anni, riscontra che 
il tema della affettività e della salute mentale sia stigmatizzata, chiede se questo sia una sensazione sia 
fondata.  
Risponde la Dott.ssa Ceccarelli sulla domanda della Presidente Dardano sugli sportelli e sulle linee 
guida.  
Risponde il Dirigente Arte alla domanda della Presidente Dardano su unità di intenti almeno a livello 
locale, affermando che non ci sono anche se si sta diffondendo un linea di una scuola “interventista”. 
Riguardo alla domanda del Consigliere Asciuti, pur essendo d’accordo sul punto quando c’è un 
approccio troppo ideologico, non è d’accordo invece sulla tempistica di quando affrontare specifici 
temi. Risponde al Consigliere Draghi affermando favorevolmente sulla formazione dei ragazzi che non 
si deve fermare ai testi scolastici.  
Interviene la Presidente Sparavigna avviandosi verso la chiusure della seduta. Ringrazia il Dirigente Arte 
anche per l’iniziativa politica dell’incontro coni candidati alle prossime elezioni, anche la Presidente 
ringrazia e saluta gli ospiti. 
La  Consigliera Monaco abbandona alle ore 10:05 
La Consigliera Felleca abbandona alle ore 10:07 
Il Consigliere Armentano abbandona alle ore 10:11. 
Le Presidenti chiedono al segretario di effettuare l’appello di chiusura. 
 

Alla seduta hanno partecipato i seguenti Consiglieri della Commissione 4: 
 

 

CARICA NOMINATIVO  

Presidente Mimma Dardano  

VPresidente Jacopo Cellai   

Componente Andrea Asciuti  

Componente Donata Bianchi  

Componente Stefano Di Puccio  

Componente Antonio Montelatici  

Componente Franco Nutini  

Componente Laura Sparavigna  

 

Componente Nicola Armentano Esce alle ore 10:11 

Componente Barbara Felleca Esce alle ore 10:07 

Componente Michela Monaco Esce alle ore 10:05 
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Alla seduta hanno partecipato i seguenti Consiglieri della Commissione 9:  

 

CARICA NOMINATIVO  

Presidente Laura Sparavigna  

VPresidente Dmitrji Palagi   

Componente Andrea Asciuti  

Componente Francesca Calì  

Componente Leonardo Calistri  

Componente Mimma Dardano  

Componente Alessandro Draghi   

Componente Massimiliano Piccioli  

 

 

Le Presidenti dichiarano  chiusa la seduta alle ore 10:29 
 

Verbale letto approvato e sottoscritto nella seduta dello 03.03.2023. 

       
        Il segretario                                                                               La  Presidente 

    Mario Rizzuti                                                                           Mimma Dardano 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                               


